

**Управление образования Администрации Неклиновского района
Ростовской области
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Краснодесантская средняя общеобразовательная школа**

Ростовская область, Неклиновский район, х.
Красный Десант, ул.Октябрьская, 2; тел.
8(86347)3-40-48, e-mail: krasnodesantskaya@bk.ru

Регистрационный номер участника: 31565.1.8.2022

УТВЕРЖДАЮ
Директор МБОУ Краснодесантская СОШ
_____ С.Н.Щербак

**Организация духовно-нравственного воспитания в МБОУ
Краснодесантская СОШ**

Возраст детей: 6-18 лет

Разработчик:
Комиссарова Светлана Валентиновна,
учитель русского языка и литературы

х.Красный Десант
Ростовская епархия
Русской Православной Церкви
2022

E-mail: komis-svetlana@rambler.ru
Контактный телефон: +79281268671

«Судьба России, ее будущее – в руках педагогов, воспитателей, учителей. Школа станет мертвенной, а труд её безрадостным, если она будет передавать некую сумму знаний. Нет и не может быть школы без воспитания, стремления помочь ребенку стать личностью нравственной, самостоятельной, одухотворенной, способной отдавать себя другим людям, народу, Отечеству.

Патриарх Московский и всея Руси Алексий 11.

Цель современного образования: воспитание нравственного, ответственного и компетентного гражданина России.

Задачи воспитания детей отражают основные направления развития личности:

- личностная культура;
- семейная культура;
- социальная культура.

Духовно-нравственное развитие личности учащихся происходит посредством его приобщения к ценностям православной культуры и освоение духовно-нравственных традиций русского народа. В процессе нравственного воспитания у детей формируются чувства товарищества, коллективизма, патриотизма, глубокое уважение к людям труда.

В настоящее время важнейшей целью современного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является становление и развитие высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

На протяжении многих лет наша школа сотрудничает с протоиереем Равноапостольной церкви Марии Магдалины Даниилом Давиденко. Отец Даниил нередкий гость в стенах МБОУ Краснодесантская СОШ. Организовывать встречи с духовными отцами проводить совместные мероприятия по духовно-нравственному воспитанию детей стало нашей традицией. Эти встречи важны для сформирования более четкого

представления об окружающем мире, исторических процессах, идейных лидерах разных времен и народов. Например, на уроках истории при изучении тем об Александре Невском, Дмитрии Донском мы получаем большой материал, связанный с их государственной деятельностью и освобождением Земли Русской от иноземных захватчиков, а вот о том, что эти знаменитые люди были величайшими сподвижниками христианства в целом и православия на Руси, в частности, за что и были причислены к лику святых, были канонизированы, мы узнали на одном из мероприятий, посвященной именно Александру Невскому от отца Даниила. Он очень интересно и доступно рассказал детям о жизни этого человека, о его просвещении воцерквлении, а также об огромной роли и вкладе древнерусских князей для всего русского православия. Такие беседы и мероприятия при взаимодействии церкви и школы регулярны. После них ребята по-другому начинают смотреть на историю.

Мир духовных ценностей нельзя навязать ребенку. Они приобретаются собственными усилиями. В процессе обучения и воспитания нравственные знания становятся прочувственным опытом, формируется полноценная личность.

Одним из показателей эффективности системы воспитания являются существенные изменения в его духовно-нравственном мире. По мнению В.А.Сухомлинского, «духовно-нравственное воспитание – это постепенное обогащение ребенка знаниями, учениями, опытом, это развитие ума и формирование отношения к добру и злу. Подготовка к борьбе против всего, что идет вразрез с принятыми в обществе моральными устоями».

Я считаю, что нужно научить сердце любить, дать ему силу и направление, соответствующее главной цели бытия человека.

Конечно же, это процесс длительный, постепенный.

Патриарх Кирилл подчеркнул, что огромная роль в духовно-нравственном воспитании подростка принадлежит Учителю:

- « Творчество учителя немыслимо без нравственного примера, лежащего в основе воспитания.

- Образование становится полноценным и качественным тогда, когда базируется на фундаменте традиционных, вечных духовно-нравственных ценностей».

В наше время необычайно остро стоит проблема духовно-нравственного воспитания детей всех возрастов.

На ребенка с самого рождения наваливается тяжкий груз информации: СМИ, бесконечное множество мультфильмов, интернет и это всё не способствует освоению нравственных норм и заставляет нас задуматься над проблемой нравственного воспитания ребёнка. Общение ребенка с прекрасным: природой, музыкой, литературой, живописью, театром – является мощным источником духовно-нравственного воспитания.

Великий русский педагог В.А.Сухомлинский писал: «Духовная жизнь ребенка полноценна лишь тогда, когда он живет в мире игры, сказки, музыки, фантазии, творчества. Без этого он засушенный цветок».

По моему мнению, именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь школьника.

Особенная роль в духовно-нравственном воспитании детей отведена краеведению, которое способствует

- формированию личности ребёнка;

- уважению к ближнему;

- стремление вызвать уважение к памятникам истории и культуры, к труду человека, создавшего их;

- необходимости сохранить памятники истории и культуры;

Мой земляк А.С.Куликов всю свою сознательную жизнь по крупицам собирал материал для книги « Край, что сердцу дорог...». Эта книга о замечательных приазовских и примиусских сёлах Неклиновского района: об их уникальной природе, славной истории, важных событиях, интересных фактах, а самое главное- о наших достойных людях, настоящих патриотах, близких их сердцу родных мест. Как сказал Алексей Спиридонович: « Каждый из нас обязан иметь корни. Без прошлого нет будущего. Если мы хотим построить цивилизованное общество, то призваны хранить историю...». Для того, чтобы ребята больше узнали о родном селе, о людях, оставивших добрый след в истории, я провела внеклассное мероприятие « Читаем семьёй». Учащиеся вместе с родителями прочли эту книгу, а затем в классе мы провели диспут по содержанию этой книги. Ребята признались, что и им, и их родителям многие интересные факты из этой книги не были известны. Некоторые нашли воспоминания о своих далеких предках. Один экземпляр мне был подарен самим автором с самыми лучшими пожеланиями и процветанию школы и родного края. Это на данный момент моя настольная книга.

Так же, я считаю, что духовно нравственное воспитание детей проходит сквозной нитью через литературу. Литература – один из важнейших предметов в системе образования духовно-нравственного воспитания. Уроки литературы помогают школьникам определиться в сегодняшнем обществе, учат различать добро от зла. Будят наилучшие качества личности: милосердие, сочувствие, стремление к добру, воспитанию патриотических чувств. Приобщая учеников к духовным поискам человека в творениях русских писателей, мы воспитываем людей, способных сопереживать, сочувствовать, прощать чужие промахи, любить и верить в великую и могучую страну Россию! Так при взаимодействии с МБУК «МЦБ им. И.М.Бондаренко» НР РО Краснодесантский отдел им.М.Вовчек были проведены литературные гостиные, посвященные юбилеям русских классиков. Это и «Жизнь и смерть пророка...»(Федору Михайловичу Достоевскому посвящается 1821-1881), «Мой Некрасов»(к юбилею А.Н.Некрасова), «Ваш подвиг жив, неповторим и вечен...»(писателям-

фронтовикам посвящается), «Сердце матери»(стихи и песни о женщине-матери). Все эти мероприятия нацелены на углубление знаний творческого и жизненного пути писателей, воспитание любви и бережное отношение к русской классической литературе и к художественному слову, воспитанию у учащихся чувства гражданственности. Далее в рамках КТД Межрегиональной историко-культурологической конференции «Русский тот, кто любит Россию и ей служит» 26 Димитриевских образовательных чтений на базе нашей школы при участии МБОУ ДО ЦВР прошло образовательно-познавательное мероприятие «Эпоха славных дел Петра» «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность», Целью которого являлось привлечение внимания к преобразовательной деятельности великого реформатора, определение роли и значения личности российского императора Петра Алексеевича и его реформ для отечественной истории. Также во время этого мероприятия в торжественной обстановке лучшие юнармейцы были приняты в отряд «Юные пограничники». В организации и подготовке данного мероприятия принимали участие и родители учеников, и ученики, и педагоги. Съёмочная группа из ЦВР отсняла целый фильм на всех площадках данного мероприятия. Ребята и родители с удовольствием посмотрели этот фильм и остались довольны. Такие совместные мероприятия определенно хорошо влияют на духовно-нравственное развитие детей. Мы планируем и дальше проводить как можно больше таких образовательно-познавательных мероприятий, опираясь на «Концепцию духовно-нравственного развития и воспитания личности и гражданина России», в которой определены:

. – характер современного национального идеала;

-цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания молодежи; - система базовых национальных ценностей, на основе которых возможна духовно-нравственная консолидация многонационального народа РФ; - основные педагогические условия и принципы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

В заключение хотелось бы сказать слова А.М.Кондакова: «Мы не выделяем духовно-нравственное воспитание как отдельное направление деятельности образовательного учреждения. Духовно-нравственное развитие и воспитание личности и гражданина России – это, по сути дела, весь уклад школьной жизни в единстве учебной и внеучебной деятельности образовательного учреждения».